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evidenze prevedere una elaboragione a periodicitd, ad esempio, setti-
manale; o, se cid non & realizzabile, agli effetti del tempo richiesto dal-
I'analisi del completo schedario memorizzato su nastri magnetici, pre-
vedere 'impostazione su nastri magnetici ¢ l'aggiornamento su nastri
magnetici delle situazioni limitate solo al fenomeno che interessa; nel
caso specifico, ad esempio, si prevederi una evidenza su nastro magne-
tico solo degli estremi numerici e caratteristici del contratto e i valori
delle due riserve matematiche all'inizio ¢ alla fine dell’anno di esecu-
zione in corso.

Questo artificio rappresenta si la necessitd di tenere un‘ulteriore
evidenza particolare su mastri magnetici, ma, mentre 'evidenza gene-
rale dei contratti di assicurazione dovrd richiedere wna quantita di
caratteri variabili fra i 300 e i 400, questa evidenza particolare dovra
essere limitata a qualche decina di earatteri per ogni contratto ¢ quin-
di I'evidenza totale per tutto il portafoglio in esame polrd essere con-
centrata su un numero di nastri sufficientemente limitato. tale da con-
sentire una pii frequente periodicité elaborativa.

Siffatta analisi rientra in un problema generale di elaborazione
wintegratan o «per funzionis,
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La Brunsviga Maschinenwerke AG. di Braunschweig, la piia an-
tica Fabhrica tedesca di maechine calcolatrici, immette sul mercato gia
da aleuni decenni modelli speciali per grandi caleoli, quali sono i cal-
coli della fisica elettronica e nucleare eseguiti nelle rispettive Industrie.

Specialmente noto & il modello Brunsviga B 20, che offre la possi-
bilita di applicazione in vari campi, sia per la sua grande capacita (12
3 11 % 20) sia perché dotato di meecanismi di reimpostazione auto-
matica e di aceumulo dei risultati nel totalizzatore mediante apposito
dispositive split. Tale calcolatrice risolve con rapiditd e sicurezza molti
problemi richiedenti calcoli suceessivi, senza necessitd di reinscrizione
di risultati a fattore.

Fic. 1. = La calcolatrice « Bronsviga B 20 =
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F meno noto che le macchine Doppie Brunsviga, che somo nate per
la Geodesia, possono risolvers con estrema facilith molti altri calcoli
matematici, Nei lavori eon numeri complessi le macchine Doppie Brun-
sviga apportano straordinarie semplificazioni nell'operazione.

Fis. 2. = La calcolatrice s Brunsviga Doppin .

La macchina Tripla Brunsvige 183 T da ulteriori vantaggi. Hssa
possiede un terzo gquadrante di impostazione, sotto cul pud essere spo-
stato il carrello del totalizzatore, In questo modo si possono scambiare
fattori costanti impostati nei quadranti di impostazione con un sem-
plice spostamento di carrello, anziché con la lore cancellazione e rein-
serigione invertita all'impostazione, accelerando cosi il caleolo ed eli-
minando due reinscrizioni, che possono essere sempre possibili fonti di
errori. La Brunsviga 183 ha, come le altre macchine Doppie Brunsviga,
la reimpostazione dai due totalizzatori ai tre quadranti di impostazione,

Una nuova macchina elettrica, prodotta in serie nei nostri grandi
Stabilimenti & la calcolatrice Brunsviga 16 E. Su questa macchina si
opera solamente su tasti. La tastiera delle cifre & ugnale a quella ri-
dotta delle addizionatrici. La macchina & completamente chimsa, Da
¢id risulta uno smorzamento dei ramori ¢ la protezione contro la pol-
vere, L'impostazione & elettromagnetica; con cit Poperazione su tutli
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i tasti & resa leggera e gradevole. Il dispositivo di reimpostazione
sulla «16 E» ha una duplice possibilita; permette ciod la inserizione

Fic. 3. — La calealatrice « Brunsviga tripla »,

nell'impostazione sia dei valori del totalizzatore come di quelli del con-
tagiri. Come intuitive, cid aumenta notevolmente le possibilita di cal-

Fiz. 4. - La ealeolatrice « Brunsviga 16 En,

colo della macchina, che ha un’alta veloeitd di caleolo: 420 giri al mi-
nute. La capacitd & di 10 x 8 x 16.
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Altre caleolatrici sono attualmente allo studio ¢ in corso di realiz- gono calcolati dalla resistenza misurata a cirenito aperto W, e dalla
I

zazione nelle grandi Fabbriche di Braunschweig (Germania Oce.), che resislenza in corto cirenito W,

saranno poste in commercio in un prossimo avvenire, dotate di disposi- Qui appresso si deserivono minutamente gli andamenti dei cal

tivi sempre pit perfezionati e moderni, atti a sempre piit accelerare coli: s PR

¢ facilitare Pesecuzione dei calcoli pit complessi, Per rendere evidente

la semplicita e la rapidith di calcolo delle caleolatrici Brunsvige Vi por- . [z7] E

tiamo qui di seguito una memoria sul « Dimensionamento dei sistemi = ]l L B, resistenzz di chlusura
quadripele

di adattamento » includente un calcolo delle resistenze elettriche di
un quadripolo simmetrico, svalto con una delle macchine speciali Brien-
sviga Doppie e Tripla sopracitate. L'esempio & stato formito dall'Ing.
Hans Wolfang Rathje ed elaborato dal tecmico Bodo Schrader,

Per il caleolo servono le formule:

l—LT.e"!"

) W=3z_
Nell’applicazione pratica della teoria dei quadripoli linear: si rende : le—y,e™™
spesso necessario caleolare o la resistenza di un cirenito chiuso dalla re-
sistenza calcolata a eircuito aperto oppure, inversamente, U'influenza 2) v — R-; — 3
della resistenza di un circuito chinso sulla resistenza di un eircnito aper- ! R, + =

to. Per la soluzione di questo problema i testi riportanc procedimenti
varii che si servono principalmente di espedienti grafici. 5i & rizaliti a
questi procedimenti, dato che la valorizzazione aritmetico-numerica
della equazione complessa richiede molto tempo e cela in 2 molte pos-
sibilith di ealeoli errati. e
Con I'nso della caleclatrice Doppia si rende possibile rizolvere a 5) Tevy = V EFL
macchina equazioni complesse. Per il caleolo a macchina si adopera W .
opportunamente la forma dei componenti delle cifre complesse. Un cal-
¢olo combinato tra somme e prodotti si rende possibile. Non si rende

4 s =Vw,. W,

—

seégni hanno i seguenti significati:

necessario interrompere il caleolo come si fa usando un regolo calcola- = = impedenza
tore. Prima di inigiare il calcolo le cifre complesse date nella forma espo- v = fattore di riflessione
nenziale vengono trasformate in forma normale. Quantungue la mol- ¥ = ammetlenza
tiplicazione di cifre complesse si presenti pi facile nella forma espo- b = parte reale dell'impedenza
nengiale, tuttavia il caleolo ininterrotto con cifre nella forma normale, @ = parte immaginaria dell'impedenza
sulla doppia calcolatrice, costituitd pur sempre una semplificazione. R; = resistenza di chiusura

Quale esempio per il calcolo complesso eon la doppia ecalcolatrice W = resistenza di ingresso
verrd presentato il calcolo della resistenza di ingresso di un muadripole [ W, — resistenza in corto circuito
simmetrico chinso su una resistenza complessa R,. Come quadripolo W, = resistenza a circuito aperto
verra qui seelto un cavo di congiunzione 0.6 mm. o di 2 km. di lun- Frequenza [ = 800 Hz.

ghezza, quale resistenza del circuito chiuso la resistenza apparente di
un moderno apparecchio da tavolo.
I valori per la impedenza = e la misura dell’ammettenza ¥y ven- . We = |Wg|. e'?F — 270 . 1%

La resistenza di corto circuito viene misurata da:
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e quella a circuito aperto da:
W, = |W,|. e'® — 2680, ¢— ™2
E nota inoltre la resistenza di chinsura
R, = |Ry|. &% = 400 . g H7452

Da questi valori misurati si pud ora caleolare la resistenza di in-
gresso. Caleoliamo anzitutto la impedenza » secondo Iequazione (4)

2= Wy Wy = [ Wyl -

y _I;‘T'K---PJ- . ot LB
=) |Wg|+ |W;|-e = =) 2702680.¢ T =

W;;I' oV, IRE, TPL

= |270.2680 - ¢ """ = |/ 270.2680 (cos 44,8 — j sen 44.8).

Inseriamo W, = 2680 (2) in E, (impostazione destra) e con un
giro di manovella W, = 270 (2) in Z (contagiri destro).

In R_ (totalizzatore destro) appare W, . W, = 723600,0 (4).

Da ¢id estraiamo la radice secondo I'abbreviato procedimento Toe-
pler 3,213:

Slitta in posizione 5. Sottraiamo 800 . 800 723600 (inserire & con
leva 5 in E_ e con un giro di manovella & rosso in Z). R, indica 83600,0
(4). 8 viene raddoppiate in E (inserire 1 con leva 6 e 6 con leva 5),
uno spostamento della slitta (posizione 4), inserire con leva 4 uno do-
po 'altra la seric Toepler ed eseguire le rotasioni:

leva 4 su 1, una rotazione —
n & w3, 0» B »
w 4w 5 o W 0
» 4 » T, » » »
» 4 a9, n B
n 4 » 0, eleva 5 su T, uno spostamento della slitta (posi-

zione 3),
n 3 » 1, una rotazione —

R, indieca una cifra complementare, una rotazione .
Rimettere la lova 3 su 0.

R, = 1100,0 (4)

dividere per il valore che si trova in E_170,0.
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Nella Z si trova la radice | Wi |- || = 850,65 (2).
5 = B50,65.¢ 7448

Ora, in E, (impostagione sinistra) e E_ inseriamo con 448 —
+ 0,7096 (4) e —sen 44,8 = —0,7046 (4) e con giri di manovella por-
tiamo Z a 0,

Le componenti ¢, = 4 603,6(6) e d, = 5904 (6) appaiono in
R eR,.

5 = 603,6 — j 5994

0,0 (2}
/2f "W, =270

/z/ Uf Wy =2680 (2)

[ @ 0,0 (4]

723600, 00

0,0 i
aﬁk Wy =650, 6%

Serie di
Df Taapler

= 10,01

=

12 10,01

\PNN

con 44,8= (4) TT —sen 44,8« (4)

- 0,7096 - 0,746
9l ) ® o0  (6)
Cp =+603 62 dy =559,17

Per calcolare il fattore di riflessione y secondo Pequazione (2), dob-
biamo anecora scomporre la resistenza di chiusura

By = [R;[-e'®* = 490.¢1402
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nelle proprie componenti ¢, & d,
R.: = iRE
R, = 490. (cos 48,2 + j sen 48,2)

cef?t = | Ry |« (cos p 2 4 j sen p 2)

Agzzerata tutta la macchina, insieriamo cos 48,2 = 0,6666 (4) e sen
48,2 — 0,7455 (4) in E, e E, e con un giro di manovella |R,|= 490,
(2) in Z.
In R, troviamo ¢, = 326,634 (6) ¢ in R, d, — 365,295 (6).
R, = 326,6 + j 365,3.

o0 (2]
/ if2 ay |- 4s0n

cos 45,2 = TT sen 48,2« (4]
= 0,6666 (4) = 0,7455

0,0 (&) @ 0,0 (6]
=Lp=i26,51d= =i, m365,295

Ora, cancellate I, e I, impostiamo £ — 603,6 — j 5994,

603,6 (1) in E e —599.4 (1) in E_. Connessione l*, una rotaione
|- in posizione 6.

Nei totalizzatori R =i trova ora R, — 2 = C, + jd, — 2770
+ j 964, 7 (in cui -277,0 = 999 723).

(5] 0,490 (5)
0,490 17211 ,490!0

603,6 o= H 599,4 ™

326,634 (6) 365,295 (6)
v"gagT23,034" @ "564 695"

1 valori vengono annotati e si eseguono due rotazioni —. Nei tota-
lizzatori R & seritto.
R, + Z = ¢y + jdy = 930,2 — j234,1
{in eui — 234,1 = 999765.825).
R e A jdy — 2770 + 7 9647

T= R o +jdy 9302 — j2341
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Reimpostiamo ¢, = 930,2 in F, (1) e con giri + di manovella
inseriamo ¢, = 9302 (1), con connessione parallela delle macchine,
in Z. R, indica ¢, — 866202,274 (6).

Dopo si inserisce dy = 234,1 (1) in K, e si quadra.

¢ + dy? = 92007485 (2)

(uesto valore viene reimpostato in FE, (2), inserito un 1 (12} in
R, & R, viene portato con giri di manovella a 0.

In Z appare 1] (e + 4% = 0,0000010869 (10).

Il valore viene annotato.

Esegniamo ora la moltiplicazione. Azzerato Zr, in R, =i trova an-
cora d, — 9763,9 (6). Questo valore viene reimpostato i E_ (1), tra-
sformato con una rotazione — in una cifra assoluta (negativa) e reimpo-
stato di nuovo in E_(1). 3i ha allora in E 4 d, = — 2341 (1)
(9997658) o — dy = -+ 234,1 (1). Dopo cid azzerato R, ei inserisce an-
che ¢, = 9302 (1) in K e ¢; = — 277,0 (1) viene formato con gin di
manovella {con connessione parallela delle macchine & con rotazioni -)
in rosso in Z. Carrello in posizione 1. Invertiamo i walori di E, e E,.
+dy— —231 (1) in E, e + ¢, = + 930.2 (1) in E, o moltipli-
chiamo per + d;, = 964,7 (1). Nella Tripla basta impostare il valore
—234,1 nella terza macchina e spostare il earrello tutto a sinistra. Con-
nessiong l‘;‘ , rotazipne +, I totalizzatori mostrano - 9516498,33 e
83251824, 8i azzera 7, . La cifra complementare in R, viene trasformata
angitutto mediante reimpostazione e rotazione — in una cifra assoluta.
Dopo di cié ambedue i valori vengono reimpostati in F; (2) e E, (2)
e poi moltiplicati per 1{e* -+ 4% = 0,00000 10869 (10). Con cid la
divisione delle due cifre complesse

in R, ¢, = 9994745 = — 0,5255 (1)
in R, d, = + 0,9049
da v = — 0,5255 + j 0,9049

(1) Becondo la regola 1,5 per moltiplicazione con valori reciproei, quattro
posti depo la virgola corrispondone alla comune divisione.

Si reimposta 994745 e si gira in | essendo la macchina in 4 4 il numero
diverrd in F; negativo).
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1 SE 2
(s) 2,0 (1]
1,450
/ i A / so| 193021
{1} (1) (1) 0,0
£03,6 o s 930,2 tt ’
() (&) (6
HCa=Rl0, 234" © [+nyea76s, B35" wg, Rapssooz, 2747 @ -
¥ )
Fa [=aid,10%)
3 4
0,0 0,0 2[m]
- -
] sk il -
™
(5) My {2}
|a,]=2341 tt / worna,es |11 /
EI L [ N 1_nl 121 .
,'92m14335- 7 10,01 L= &
5 b
0,0 (o) 0,0 (1))
/ 1ot / 1/2 1c,= 111,00
) (1} ()
/ Ut 9765,5 r{:ﬁ" 8y = 920,2 "1 -4y - 20 ]
(4} this) {2)
/ g4, 2" ) =5U0T4E304, 600 P "GHFI51 54, 307
. Y
7 a
00 (1} 0,0 (a)
/ 12| 1= 964,11 / e o
{1]1r m’i&;g t?.‘l”,
ds -2t ey §30,2 99951 6498,13 0,0
(2} (2)
%9951&93,35' ,(;E)u,l “B32n18, 24" --ms»en.mi S} . )
o
5
0,0 {10}
/ 1/2 | 10,000001 66651
B (2)
[ 483501 ,67 i T +E32508,24 gt
2)|@® [12)
megom Gy Ta5=" 5 e Oy 045 ="

{Le freccie ai margini degli schemi rappresentano reimpostazioni).
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II PARTE

Caleolo dell’ammettenza Y secondo Pequazione (5) Azzero tutta
la maecchina.

Ok L

/W W ;
Ivy = il — s,
y ¥ ],f w, 7 W, Iy ]; W, W, Iy ];’

:IF’,‘| e
W

—

1 & lf

Pk—PL

L 1 E3

w, °

T | pr—FL o f FTee
y=1iIn T l"’ 1. Wk. e IJ_," _2TD . ei
i ]/I. | Wy 4 2E-®E [ .1 2080
S e 3
L
1/ 270 , ]
= '.f'—zﬂﬁ-{m.-s-ﬂ,é-—l-jsenald-,dj = ¢, + jd,

270 o
Anzitutto eseguiamo la divisione Tk Carrello in posizione 6.

Inseriamo 270 (6) « 2680 (0) in R, ¢ F, & con un giro di manovella
e connessione parallela delle macchine, portiamo R, a 0. I quoziente
0,100746 (6) lo trasportiamo contemporaneamente con Iausilio di un
1 (leva E; su 1) da Z in R,. Carrello in posizione 6} giri - connesgione
in T*. La radice da 0,100746 (12) la estraiamo secondo l'abbreviato
« procedimento di Toepler 3,213 5. Sottraiamo anzitutto 0,3+ 0,3 == 0,10,
Nella macchina appaiono le cifre

inZ:03(6) inE:03(6 inR: 0010746 (12)
(Jueste tre le raddoppiamo in E, spostiamo la slitta in posizione 5 eaot-

traiamo I'una dopo Daltra la serie Toepler.
uno spostamento  della

|p slitta (posizione 4); leva
Leva 6 su 6 ¢ leva 5 su 1, una rotazione — (p i
5502 e leva 4 su l: una

» 4 » 3, una rotazione —

rotazione —
" » 5, » " W
L
# ¥ T, @ " ]
" L] n k]

Ed
.

, una rotagione —

T T

9
3, e leva 4 su 1, una rotazione —
3
4
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La divisione per 0,634 da 0,317405 (6) in Z. (| 0,100746 = 0,317)
Prendiamo cos 44,4 e sen 44,4 da una tavela, inseriamo cos Hd =
0,7145 (4) e zen 44,4 = 0,6996 (4)in E, e E,_ e conun giro di manovella
portiamo Z su (0. Nei totalizzatori appare

¢ + jd, = —0,2268 (10 + j0,2221 (10) = 999,77321412 - 999,77794346

1+e+ih _, . 32268 +j0025
1—ec,—jd, ° 0,7732—j0,2221

y="% =Y In (C, + jd)

La divisione viene eseguita secondo lo schema:

1 4
0,0 (4] 0,0 (4]
/ 1| 10,1700 / /2] 11,2268
0,0 (4) ey (4)
/ ot| omne o, 7132 “ o, 2221
o0 (8) 0,0 () (&)
/ @ | 0,55783824" ", 34856176% ® =0,27247228"
2 5
0,0 (4} 0,0 (4)
/ 1 1022211 / if2]| 10,210
0,0 (4) (4)
/ 0| o222 - o,z221 " 8, 1732
S . - (8)
/ @ | vo,6a118865% o 0,095233350 @] o &
N
3 &
0,0 (6] 0,0 (&)
/ "1, 545117 / 12| 11,5450
4) (2}
/ 0| —<,arz af Tha 0,899 tt 0,4442 w_;,k
1,0 (10) [to) (10)
/ © 10,81 vag = 1,38847 | (D) med e 0,686
& [

(Usanda la Tripla, si pub ottenere I'inversione dei valori negli schemi 4 ¢ 5
mediante inserzione di uno di quelli anche nella tersa macchina e lo spostamento
del carrello tutto a sinistra). '

y = 1 In (1,3804 | j 0,6863)
938

Per determinare la resistenza di ingresso I secondo equazione (1)
si rende ancora necessario il caleolo di - e “EY

e e—fr py {ﬂp } J(-{“}l '3--3-1,911”:6—'\:1,;

= (¢, + jd,)« e~ EaT gl

X — e[n:-t . L - e—JN-'!
! x
+ jd.  —05255 + j0,9049 03794
L Rl s P i | - — 0,18278171

e, + Jd, 1,3804 + 0,6863  2,0757
, 1 4 %J%

L o s a—2F e
w_z. |T e_nh._:Z*'ni{v
Toyeer 1 _Gtid
¢, +jd,

L5 _:jdn +cv+fd;- =7

e e i (A +d)
Cy +Jdp " jdw € — 0y —1 (—d“. e dil:'

1,3894 — 0,5255 + j (0,6863 + 0,9049)

L TR el ! SR T T L (603,6 — j 599,4) —
13894 + 0,5255 — j (—0,6863 + 0,9049)

L’addizione e la sottrazione vengono da noi eseguite a macchina.
Formiamo prima il numeratore e poi il denominatore

08639 +j1.5912 24551
1,0149 —j0,2186 16963
= 42. 1447 = 6,0774.

W = (603,6 — j 599,4) -

Dopo di eib eseguiamo la divisione.

1,9149 viene reimpostato in E, {4) ¢ quadrato, 5i azzera K e Z.
1l quadrato di 0,2186 viene formato e contemporaneamente addizio-
nato. Reimpostato 3,7146 (4), inserito un 1 (12) in R, e R, da 0 por-
tato con giri di manovella a £ = 0,26920799 (8§).

Cancellati tutti i congegni, inserire 1,9149 (4) ¢ + 0,2186 (4) in F;
¢ E_ e moltiplicare per 0,8639 (4).

Invertiti i valori nelle impostazioni E, : — 0,2186 (4), E_: 1,9149
(4) ¢ moltiplicare per 1,5912 (4).
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Il prodotto indicato su R, e R, 1,3064 & 3,2358 viene reimpostato
e moltiplicato per 0,26920799,

Nella macchina si ha ora il guoziente:

R, : 0351699 (12) R, : 0,871103 (12)
I valori vengono reimpostati e moltiplicatd per Z.
1. Moltiplicazione per 603.6 (1); connessione 1, rotazione +
Invertire i valori in E, e E, . E, : 0,871 103. E, : 0,351693.
2. Moltiplicazione per — 599.4 (1); connessione lT , rotazione —
W = 73442 + j 314,99
(vedasi tabelle di pagina seguente)

Segue ancora la trasformagzione nella forma esponenziale. La mac-
china sinistra vieme disinserita. 314,99 (2} viene reimpostato in E, e
quadrato. Inserire poi 734,42 (2) in E, e quadrare ugualmente.

Estrarre la radice da 638591,4365 (4) secondo I'abbreviato proce-
dimento Toepler 3,213. Sottraiame 700 (2) . 700 (2) = 638391 (4).
Raddoppiamo la 7 in E_ ed incominciamo a defaleare le cifre dispari
con la leva 4.

Slitta in posizione 4.
Leva 6 su 1, leva 5 su 4, leva 4 su 1,
una rotazione —

Leva 4 su 3, una rotazione —

a4 2 5, 0w ] L]
o4 ow T, 0w B ']
4w 9, 0w B B
leva 5 su 3, leva 4 su 1, una rotazione —
# 4 » 3, una rotazione —
» 4 w5 0w B »
w4 ow T,o00 B b
4w 9, 9 o »
leva 4 su 8, uno spostamento della slitta (posizione 3)
» 3 » 1, una rotazione - —
» 3 o 3, w 3 »
» 3 » 5, w ] {
» 3w T, 00 0 »
w3 ow 09, 0w o ®

240

Leva 4 su Y, leva 3 su 1, una rotazione —
» 3 » 3, una rotazione —
b 3 = 5, » ] 0
» 3 2 T, » n W
» 3 9, ] i 0
1 2
0,0 (4) [ 0,0 (4}
11,91491 1/2 10,2186t 12 /
1?';1n-w “ TT o?é?aa “ ?? /
5 Ghesazore | @ gmieon | @ _—

0,0 6,0 {4)
12| 10,86391

0,0 {a)
"0, 2692079%" | 1/2

-3, 7146 * 1

0,0 (4] TT 0,0 4]

AN AN

1,9149 +0,2186
1,0 (12) 0,0 {8) o0 (8]
19,0! .’5@3\ ny, 65428211 @ "0, 1EEA4E5a"
]
5 3
0,0 (4] 0,0 (8]
/ vz | 1,502 / 1/2 | 10,2652079%!
(4) (4] {4) {4)
-0, 2185 l T 1,9149 1, 1064 TT 31,7158
LD - (8] (12) (12]
n, 306445797 | @ | #1,23583742 =g 3516930 | (B | =0,ET1103m
T ]

o0 (1) o0 (1)
/ afz | 160,60 7 | ressen

(6} (8) (6] (6)
0,151533 TT 0,871103 =, 871103 J.T 0,351693

(7] (1) - {1 - (1]
"212,28n ® | nses,b0m “734,42% S| =314,90n

(Usando la Tripla si pui ottenere inversione dei valori negli schemi 4 e 5
& negli schemi 7 ed & mediante inscrizione di uno di quelli anche nella 3% mae-
china e con lo spostamento del carrello tutto a sinistra).
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Rimettiamo la leva 3 sm 8 e dividiamo il resto che s trova in
R, per 1598,00 (2).

Da cid otteniamo | W| su Zr = 799,12, che & la radice di 638591,
4365,

Formiamo IIV inserendo 2 (10} in R, e dividiamo con il valore

che si trova in E_, cioé 2 | W| = 1598,24 (2) (le cifre 2 e 4 vengono
integrate),

In Z appare |}? = 0,00125128 (8).

734,42 (2) viene reimpostato in F,. 314,99 (2) inserito in E, & Z
portato a 0 con un gire di manovella.

cos o = 0,9190 (10) @ sen o = 0,3M2 (10) appare in R, e R, .

p = 2302 W = 799 . o' *=
! 2
0,0 {2) 0,0 fz)
/ 1314,59¢ / 1734, 421
f2) (2)
il ':'T 314,99 / Uf TAd, 42
1) 4y = {4)
= Ti4,;42 @ "o 8, 7001 - 538551, 43657
3 4

0,0 (8]
"0, 001251377

/ _
e DT Boegpler (2 / UT B

2/mf=-1558,24
(a) 20 (0

© !-::,'n'. - S 10,0!

- e
//ff

‘Q:':h 734,42 - H1 s -

(12) 0,0 (10)
w01, 91 9 @ | =o,3mn
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